

从麻疹发病的“双相移位”现象探讨

疫苗时代麻疹控制对策

内蒙古自治区卫生防疫站

在全国大面积推广使用麻疹减毒活疫苗以来，尤其是近十年计划免疫工作的深入发展，麻疹发病年龄出现了渐向<8月龄和>10岁(≥ 15 岁)的“双相移位”现象。这对于控制和消除麻疹带来了一定的困难，引起了国内外学者的广泛关注。为此，本文就近十年来国内文献报道的有关麻疹发病的资料作一整理分析，报告如下。

一、计划免疫时期婴儿母传麻疹抗体消退月龄有所提前

本文收集1988~1989年国内医学杂志发表的有关麻疹胎传抗体消退月龄的资料，作一综合分析。

疫苗时代婴儿母传麻疹抗体阴转率，累计392名，4月龄为63.33%，累计520名16月龄为84.01%，累计318名17月龄时已达89.33%，这表明计划免疫阶段婴儿胎传抗体消退月龄较自然麻疹阶段有所提前。

二、麻疹初免月龄前发病比重增多问题

本文收集可供分析的2383例麻疹病例，<8月龄者196例，占8.22%。这部分婴儿均

未到起始免疫月龄，即所谓疫苗不可预防病例。笔者认为，现在出生的婴儿麻疹被动抗体低，消失快，解决麻疹初免月龄前发病增多的问题，只有两个途径，一是给育龄妇女进行麻疹疫苗免疫，另一是给出生后满6足月龄婴儿接种麻疹疫苗。

三、计划免疫阶段的麻疹发病年龄后移

本文收集全国麻疹控制与消除研究监测点中有完整的麻疹年龄分布资料和部分医学文献中发表的资料进行初步统计分析。见附表。

附表 计划免疫阶段的麻疹发病年龄构成(%)

组别	地点	0~4	5~9	10~14	≥ 15
自然麻疹期	上海	86.4	12.5	1.0	0.1
	杭州	70.4	28.0	1.3	—
计划免疫期	杭州	9.5	49.6	38.6	2.4
	江苏	24.8	41.2	29.4	4.6
河北	15.7	25.3	42.2	16.9	
北京	19.3	31.3	34.6	14.8	

从表中表明麻疹威胁的对象是小年龄段儿童。计划免疫阶段使麻疹发病年龄构成发

生了质的变化，0~4岁儿童由过去的70.4~86.4%下降至现在的35.9~9.5%之间，10~14岁由11.0~1.3%上升至29.4~42.2%之间，≥15岁由0.1%上升至2.4~16.9%之间；可见10岁以上的大龄儿童和青少年发病比重明显增大，10~14岁和≥15岁比自然麻疹阶段发病构成分别上升了29~42倍和24~168倍。

四、大年龄组麻疹发病增多问题

本文收集的2770例麻疹病例≥15岁者372例占13.43%，这部分大龄青少年为非计划免疫接种对象，即使接种一次（普种）其免疫力随着接种时间的延长而逐渐衰减甚至阴转而成为麻疹易感者，故视为疫苗不可预防病例。国内一些研究资料表明，育龄期妇女（19~29岁）麻疹血清抗体阳性率和GMT

均较低，由此推断与育龄妇女同龄的正常人群其麻疹血清抗体亦低，这可由近年来大学生中麻疹暴发得到证实。总之，对于大年龄组的麻疹发病增多的问题，要根据本地计划免疫工作的实际情况，结合血清学监测结果，确定大年龄组的麻疹再免疫问题。笔者认为，对1965~1973年间出生的人群应普遍进行麻疹疫苗接种，使这部分人群即没有经历过自然麻疹感染或隐性感染又错过了接种时机的麻疹易感者得到免疫，使之形成较坚固的免疫屏障，免遭麻疹侵袭。

综上所述，麻疹的控制与消除，关键是如何控制当今麻疹的“双相移位”现象至关重要。因此，要注意疫苗时代麻疹初免月龄的研究和育龄期妇女麻疹抗体水平监测，同时做好全人群麻疹免疫动态观察，麻疹的控制与消除才有可能成为现实。